TFATP

MAFRI

EBF. BAXTAHFOBA-

50 AET

«Чаловен о ружневи на выплачговскит сцене... Нам известию невало восториенных отзывого работе Бори-са Щуния науд образов и постава по по постава по по постава по по по постава по постава по постава по постава по постава по постава по постав

Мумес-квартира В. В. Шумина — в его жиме. Дерогой Беррие Васшальнами: Вым послыл своя письмо Итналия. и ум. на вкар теперь, ман у Вас о яны полут жазы мое дело, по-ченерь, час у Вас о яны полут жазы мое дело, по-ченерь и полут полут полут полут полут и полут полут

ком Сцелал так, кек эм говорияк, и дивется, вышаю в пахох, сцеларий стал стройнее, кре че. бее разърна применения и димосла в опизования применения и димосла в опиком капечатак па выша применения и димосла в опиком капечатак па выша при димосла в обраст как капечатак па диж ком в том доже вышати буда и инчего маписамо, а все ме вератся.

31. ПОГОДИН ин. ПОГОДИН премьере спек-

Борис Щукин и Николай Погодим и такля «Человек с ружьем» (1987 г.).

ЕАТРУ Вахтангова — иять десят лет, цифра внушительная: не того Антония», и «Туран-дот». В общем-то, нан видим. Я не очень много спен-CHRISTON MODULATION THE TESTдим, и не очень много спец-таклей для такого большо-го режиссера, как Вахтан-гов, но каждый из них—цесимыхом жолодон для теат-ра возраст, во всяком слу-чае вполне доститочный, чтобы в день июнлея вспомлая эпоха. нить о его традициях. Сегодия все будут упоминать о них, поговорят о лице те-агра, заглянут в учебня-ки... Я не хочу этого де-

нать просто потому, что, несмотря на зредые го-ды юбиляра, главная тра-диция Театра Вахтанго-ва — молодесты Молодость упонтельно веселая, влюбляющая в себя всех, кто способен любить театр, влюбляющая влюбляющая безоглядно, раз и навсегда! Рядом с Тераз и намеседа! Рядом с Те-атром Вахтангова инла и моя жвань. Чтобы сказать, с намой минуты для меня начался этот театр, и дол-иси перелистеть страни-цы своей памяти.

Театр, начинает отсчитывать дни своей жизни с той минуты, ногда приходыт профессионализм, когда студийность приобретает опыт,

діявіость приобретает опыт, предость желть и развинаться. Студенть сиза студия собралась во-круг Вахтангова еще в 1913 году, во Театр Вах-тангова начал отсчитивать дви своев жизни с 13 но-ября 1921 года. Может

быть поэтому вактанговны

лая эпоха.
Вахтангов умер очень мо-лодым, ему еще не было со-рока, театр его еще толькотолько начинал существо-BATL W MHOTHN OTO SETONGW вать, и многим его актерам, ныяе маститым учителям, было столько, сколько тепе-решним студентам Шукин-ского училища. Но история показала, насколько духов-но чутними, благодарными, впечатинтельными оказа-лись эти первые молодые оказа-лись эти первые молодые актеры. И тут было дело не голько в точном по-падвики, не в театральной избракности, в талангливо-

поисками моральных натал, где блистательная форма была найдена режиссером для того, чтобы утвердить высокий смысл.

Насление Ваухангова на Наследие Вахтангова не-отделямо от изумительного его умения прислушиваться к пульсу мизии пародной, Вахтангов был влюблен в революцию. В его автисах и ставнях слою «реполо-сления» всегда начинается большой буквы — Революия. Студийцам он неустан-но напоминал о том, какое место должен занимать те-атр в жизии народа: «То, что не подслушано в душе пародной, то, что не угадано в сердце народа, никогда не может быть

долгоненным». В трудные 20-е годы,

Ч ЕЛОВ ЛЕСКАЯ ра-доста там, где улыб-ка, и умайте о добпоразительно точные оцен-ки он давал различным яв-лениямі Никогда я не мог выйти из-под власти рой ульбые, эбрая ульбка
— это Театр аттангова, это
доброе относние к жизни,
к самой так валькой про-фессии. Одт ремя самым
любимым амлем ариего актерского и человече-ского обавиня. Написав для него роль Шварца в «Поте-рянном сыме», я ощутп, чувство полного счастья, увядев его на сцене в этой роди. Насколько это было громаднее того, что предло-жил драматург!

Нечто подобное я испытывал и на «Филумене Мартурано». По сей день, когда я закрываю глаза и демократвия у юмору при-собивлек же зай силинай в ладе. Соез вла бал сде-лан с поми с самог ото-кого и выс ото вкуса, в вем начисто тесуствовало астетствующе начало. По-иствие ол ба по преднавиа-чен для шит кого оригеля. хочу думать о чем-нибудь прекрасном, я неизменно прекрасном, и неизменно сльппу изумительный голос Р. Симонова, вижу его ли-цо, его движения, его неповторимую королевскую осанну и слова песни из «Филу-мены». А какая у него была партнерша! Думаю, ены». А каказ ыла партнерша! оыла партнерша: думаю, угадаю, есля скажу, что роль Фвлумены — од-на из любимейших ролей Цецилии Львовны Мансу-ровой. Этот спектакль был

угалан абсолютно безопи угадан ассылиты с солица бочно не только с позиций актеров, он был точно ре-шен с позиции театрально-по вкуса: и пластически, и музыкально. музыкально.
А надо ли говорить, как я обязан Е. Симонову за вго пленительную «Иркут-

аго пленятельную «иркут-скую всторяю»... Шли годы. Ови приноси-ли зредость и одновремен-ию удесятеряли конью силы втого театра. И по сей день здесь работают актеры, го-товые всегда, в любое вре-мя дал и вочи прийти мя дня и ночи приити на репетицию. И это сту-диймое отношение к театру, привитое им еще в стенах привитое им еще в стенах училища, с годами не про-падает. Не удивительно: не проходят молодость, не исчезает молодой вахтан-товский задор. Удивитель-но другое. В нашей стране много театральных вузов, выпускающих жороших ак-теров, но нет, пожалуй, второго такого училища, кото-

дое оы выпускало не толь-жо хороших актеров, но ак-теров, наилучшим образом отвечающих требованиям своего родного театра. В дин рождения арелым в дни рождении арелым обылярам, празднующим круглые даты, желают долгях лет жизин, юным — повых посков, вовых начинаний. К Театру Вахтангомне кажется, применивинекажоп вдо им

Я ЧАСТО думаю, что ка-кое-то стечение обстоя-тельсти поворачивает жизны в совершенно неожи-данном для тебя направле-нии. Случай привел меня в Студию Вахтенгова. Вот как Студино Вактангова. Вот нак кот произошлю. Однак ды, изо произошлю. Однак ды, идя из дому на репетицию в Швалинискую студию, а уви-дел на углу Кумяецкого Негровия рактоваривающего с демой Евгения Вегратионо-вича. Он был необытию одет — шляла какотъе, макинтош, изоправно в изоправно изоп галуме и селоги, Сообразия, чо Витангов храт домой на Арбат, в решил замедлить шаг, надежель, что Евгений Багратионовум нагонит меня. Докстайтелью, в Столенить ковом переулке Вахтангов поравиялас со мной. Я позоро-ровался, и мы пошли в месте. Зашел разговор о релетициях «Заленого попугая» пъссы А. Шимдера, которую ставили тогда в Шалялинской студим. Незаметно мы дошли до утла Арбата и Б. Николо-пескоского переулка, ныме Песковского переулка, ныне улицы Вахтангова. На угулицы Вахтангова. На уг-лу мы должны были рас-статься. Я набрался храбрости и спросил Евгения Батратио-

аетил Вохтанго: С этого часа начались мои сомнения и колебания. Как актер я занимал ведущае положение в Шаляпинской положение в шаляпинской студии, В Вахтанговской сту-дии меня ждала полная не-известность, Но Вахтангов обмодел миниперемек пере ладоп замечатольным даром влюблять в себя молодежь. Репетиции его были творче-скими, интересными, увлекательными, будили фенталио, Кроме етог, а начинал пони-меть, что мов иго, а начинал пони-меть, что мов иго, а начинал пони-шикопой, мастерством. Надо учиться, и коначию, у Вах-тангова. Два раза в подходил к подъезду студин в Мансу-ровском переулке и, постозя у двери, учодил. В трегий раз в решительно взялся за рочиму и подвився на ктопой тельными, будили фантазию, раз я решительно взялся за ручку и поднялся на яторой этаж. Евгений Багратнонович меня к вам». — «Ну что жа, прекрасно, — сказал он про-сто, — начинайте посещать мои репатиции».

новича: «Если бы я попросии

новича: чести ом я попросить ся в вашу студию, вы бы при-няли меня?» — «Принял бы без всяких экзаменов на по-следний курс школы», — от-

Наступил интереснейший период в моей творческой жизни. В течение трех меся-цев я сидел в эрительном зацев я сидел в эригельном эл-ле и с увлеченьем смотрел, как Вахтангов репетирует ечудо святого Антониять и чаковскую «Свадьбу». Я уа-тентова. Вахтангова-постанова-щика. Я видел, как раскры-ваются мастером образы и карактеры, как насодится форма спектакия — графии-чески четкея, завершенотате фан-тазия к удомичия. «мело от-тазия к удомичия. тазия художника, смело от-казывающегося от хорошо найденной сцены во имя еще более совершенной. Как безупрачно точно для каждого персонажа строятся массо-

вые сцены. Как скульптурно лепятся кмязансцены. Три месяца обегатили меня на всю мизиь. И через год, сви вступая на путь режиссера, чувствовал себя несметно билатым.

вступая на путь режинскеря, а чувстерата себя несметно богатым. За этот период в сыграл одну роль. Раз в неделю у нас утрамавлись внутристу-дийные вечеря. В програм-му Ольдую из вичиров быль-му Ольдую из вичиров быль-му систа дыесь которой мин поручили курому в програма не програма не програма которой мин поручили курому в програма не про играть роль консыврам. и надел жумпатку, фартук по-верх брюк, как оделаются консьержи во Франции, рос-трепал фолосы и приклемл баки, почти на измения лица. Когда кончился вечер, я с трепетом ждал, что скажет о моей игра Вахтангра. «Си-

Рубен СИМОНОВ

ВСТРЕЧА ВСЮ ЖИЗНЬ

Из рукописного наследия реживсера

Евгения Багратионовича. Зачем вы загримировались под Пуценина?» В молядости, по-видимому,

В молядости, по-видимому, з был похож на Пушинна. (Замечу в скобках, что когда снималась картина «Путеше-ствие в «Арэрум», режиссер приглашал меня на роль лоэта без предварительной посты. пробы.)

пробы.)
Мосяца через три меня и
Ивана Матвеевича Кудрявцева, мододого талантливого
витера, рано ушедщего из
жизани, вызвал Евгений Багратионовии, биот вы хотите
играть в чеховской «Свадьбел»
Ивениха, Нюннан или грематы
Ивен Матвеевич назвал жеиван матвевани назвал же-ниха, я, подумая, — гре-ка, «Хорошо, начинайте реле-тировать с К. И. Котпубай». Но порепетяровать мне так и не удалось. Щухин, раньше игравший грека, должен был игравыми грака, должен овым из одну репетицию, явели в гра-ка. Как я играл, сказать не берусь. Помню только, что товарици поздравляли мания был Евганий Багратионович. Он раскритиковал мою работу, считая, что я коверхаю чехоаский текст, произношу его своими словами. После каждого нового спектакля каждого нового спек-такля критика увеличива-лась. В Шалапинской студии я чувствовал себя свободно, играл с удовлетворением. Получал удовольствие от пребывания на сцене. В роли гревания на сцене, в роли гре-ка все было наоборот. Кри-тические замечания Вах-тангова сковывали меня, я был напряжен и думал только о том, нак бы поскорее отговорить свой текст и уйти со А студия тем временем го-

А студия тем временем го-товилась к показу Художест-венному театру. Евгений Багратионович хотел полу-чить прево наименоваться 3-й Студией МХТ, чтобы устаз-и студией млт, чтооы уста-новить родственную связь с Художественным театром. Наступил день показа. Я решил для себя: вот отырешил для себя: вот оты-граю сеюю роль, проев-лю и уйду из театра. На спектамиль приехали К. С. Станислявский, В. И. Немиро-ями-Данченно, И. М. Моск-вин, М. А. Чехов — люби-мый актер театральной мо-лодежи. После «Чуда святого Антония» за кулисами расмитония» за куписьми рас-пространился слух, что спек-такль поиравился мхатовцам. Началась голгофа— «Свадь-ба» Чехова. Первый же мой выход на сцену со Щукиным— Жигаловым был принят зрительным зелом. Рачь грека шла под дружно нараставший смех. Придя разгримировы-авться в артистическую убор-ную, я ждал рашения своей участи. За кулисами повыя-лись В. И. Немирович-Дан-ченко и М. А. Чехов. Я сто-ял, опустия голову, ожидая приговора. И вдруг — о, счастья! Они начинают жва-лить меня. Я не верил своим. смех, Придя разгримировыушам. Смотрю на Евгения Багратионовнча и вижу скры-тую улыбку на его лице и слышу реплику, сказанную как бы невоначай: «Вот Симонов сегодня нашел грека». Это было вознаграждением за асе огорчения, пережитые мною на прежних спектанлях. Признание, исторое я получил, было завоевано напряженным трудом. Сейчас, ког-да мне самому посчастливи-ЛОСЬ ВЫВАСТИТЬ МНОГИХ АКТЕров, я знаю, что Вахтангов в репетиционный париод на только делал со мной роль, но и воспитывал меня.

В Шаляпинской студии о шеляпичской студии я играл роли с ходу. Но это был первый период актер-ского роста—полупрофессио-нальный - полупробительский. На репетициях «Свадьбы», работяя со мной роль гре-иа, Евгений Багратионович научил меня относиться к своему труду предельно требовательно. Это была изуоннот адмомоп ваналатим педагога. После показа МХТ спектаклей «Чудо» и «Свадь-ба» я получил роль Труф-фальдино в «Принцесса Ту-

ВЕЧНО А. РБУЗОВ молоды

сти молодых вюдей, но прежде всего в немеркнуцей силь воздействая на
каждого вз вих генвать
мого учятеля. Он каж бы
поделял свой гений в
всех, и звятал сений
всех, и звятал
каждому
хватило на всю жизиь.
Пожалуй, нет в театре
второго такого человека, о
котором было бы написано
так миого прекрасных,
влюбленых воспомивамолодых вюдей

лишены суеверия и лесси-мистических настроений. 13 ноября 1921 года З-я Студия МХТ, руко-водимая Евгением Багратионовичем — волшебником театра, о котором теперь CKASAFTERSTOACA MOLER влюбленных воспоминады одна прекраснее другой. — отпраздновала свое но нам — оольшее из них на-дает на «Принцессу Туран-дот», ибо в этом спектакле наиболее полно проявилась любовь Вахтангова, волшебвоселье по адресу: Ар-бат, 26. Игрался спектакль «Чудо святого Автония».

4 чудо святого Автония». Прясутствовали К. С. Ста-ниславский, А. И. Южин, М. А. Чехов... Можно себе представить, какой это был праздідні Представить и позавидовать. ника театральной формы, к театральности. На этом спектакле я впервые понял, почувствовал, какое огромпочувствовал, какое огром-ное, ни с чем не сравнимое наслаждение может прино-сить эта обнаженная теат-ральность. До этого я анал другой театр. Великолепные позавидовать.

Я помию «Чудо», помню даже, как ин стравво, в нахтанговско-чеховскую «Свадьбу». Об эжих
спектаклях ващиояю много
я корошо, Для меня с этих
слектаклей начался Театр,
Театр с большой буквы, театр на всю жизнь. Уже тотра всю жизнь. Уже тотактеры великолепных петактеры великоленных нет-роградских театров очень старательно и очень убеди-тельно доказывали эрите-лю, что все происходищее на сцене не есть театр, а да, мальчишной, меня пора-зило луховное начало реесть жизнь. И в это верили, есть жизнь. И в это верили, Но вот Вахтангов со своими актерами свял с театра за-весу, и оказалось, что сам театр, его организм и есть изиболее заразительное, назило духовное начало режиссерской палитры Вах-тангова. Из всех спектак-лей Евгения Багратионови-Ввгения знамения наиболее знамения Турандот», я нероятно, я намолее заразительное, на-нболее подкупающее зрели-ще. Была открыта театраль-ная веселость, театральная •Принцесса Ну, что же, вероятно, я субъективен, но мне думаоядка.

втся, что духовно он больпрония совершенно иного ше присутствовал именно в те прикульной обятого Антонии». Это был спентакль всеобъемлющей, безгранчики, безмерной доброты и яро-Но не забудем все же, что не только в театральной эстетике, но и в моральных основах, заложенных Вахтанговым. - секрет истинтанговым, — секрет истин-ных традиций его театра, в союзе эстетического и ду-ковском водевиле «Свадь-ба», поставленном Вахтанпотому, что Вах-в действительно не ил больших теоребыть, тангов оставил тических трудов, мы все, видевшие вахтанговские спектакли, памятью ей вписываем их говым, была нажна чело-вечность. Спектакль был решен поразительно в смыей вписываем их в фог вахтанговской школы, от шире непосредственно Театсле формы, но она служипире непосредственно теат-ра Вахтангова, но имеано она, вахтанговская школа, составляет традиция этого театра. А сюда входят и «Гадабух», я «Эрик XIV», й «Свадьба», и «Чудо свясле формы, но она служи-ла прежде всего глубочай-шей мысли о суете и ку-терьме человеческой... Ни до, ни после я уже не ви-дел такой «Свадьбы». И «Чудо», и «Свадьба» были годы голода, разруки, смер тельно больной человен со тельно больной человен со-здавал вовый театр, мечтая

о тсатре народа, стора-щего Революцию: Уверен, что выавить ото вахтанговское отношнике и вахтанговское отношатие и искусству театра дало аму высокое право быть теат-ром Народа. ...Возвращаясь в диям своей мокодости, вспомы

наю, что жеоричное потря-сение, возмутившее мое

сение, возмутившее мое спокойствие и мое устано-вившиеся театральные вид-сы, был вахтанговский «Егор Бульчов». Ведь это теперь мы вос-принимаем «Егора Бульчо-ва» как акаксическое на-следие гораковской драматургия, а тогда это была современным советскам пысса; только-только появившаяся, и она была для нас открове-нием. Я, как и большинст-во людей моего поколения, бурно переживал тогда по окурно переживал чогда по-лосу агитпроб, увлечение было вскренним, звдири-стым. Время было боевым, и нам казалось все ясным: это плохо, это хорошо. Но посмотрев «Егора Еулычова», я понял, что драматургая способна на большее. Перед нами предстах друг герой во всем своем человеческом многообраны. Этот спектакль существовал в другки и мисто прак и обогная время делеко и нам казалось все ясным: ях и обогнал время далеко

ному было обязано этим спектанлем наше поколе-ние? Союзу актеров, режис-сера В. Захавы и драматурга. Горький сам выбрал театр для своего «Егора», и угадал. Это было очень точ-ным попаданием. Мало мы знаем случаев, чтобы так точно сумел театр выразить ньесу. Да, собственно, и Щукиным-то Щукин стал именно после Булычова, ибо по этого он был таким же до этого он овы таким же вактером, как Горюнов, Дер-жавин, отличным актером. А после Егора о Щукине с полным правом можно было говорить нак об антере

Вса пун и спектакам Театра Ваз митова нематеатра Ваз мето был
театра Ваз мето бы вываливаться вз. Ложи от обеспоикальных приступов смеха. И недотря на то, ото спектуаль а то был решен очень снеше, от был орешен смень, от был орешен смень, от был орешен смень, от был орешен смень, от был орешен орешен за педио мень педио по при меня в пелиой мере талант михани, утлянова, успек венуал первое по-явление в т агической роля Колин орисовой — будущей гери ни советского гелтра.

го театра. И, намонец мое четвертое потрясени лумена Март такль, постав дым Евгениез — это ∢Фи рано», спек-Симоновым. В этом спект иле воплотились самые стрыезные, самые глубокие самые луч-шие традици Театра с шне традицы Театра с большой буква, О Рубене Николаевиче

Симонове много писали как о веляколенног режиссере, о великоленног режиссере, под пивроим оньом моторого долгие оды рос и
развивался Тее р Вяхлангова. На мой ва ряд, он, как
и Шумин, был реняльным
мотером. Вста швяло оснестине постра с Рубевом
Николаевичем за гранидум. Мы белля : ним вместе в Парижи Берлине,
Плаге. Вухланета. Кания





Театр имени Евг. Вахтангова. Премьеры-1971. «Актоний и Клюпатра» Шекспира, В главных ролях Ю. БОРИСОВА и М. УЛБЯНОВ. «Выбор» А. Арбузова, В ролях Л. МАКСАКОВА и Ю. ЯКОВЛЕВ.